

欢声笑语“花式”过年 龙腾春山启新程

岁月更迭，喜沐新春。校园里，浓浓的年味和新春气氛扑面而来。

学校于1月31日上午举办新春团拜会，师生代表200余人欢聚一堂，为新年复旦献上美好祝福。春节前夕，邯郸校区和枫林校区举办了两场新年迎春会，近千名师生代表欢聚一堂，举杯共贺新春。

学校还组织了精彩纷呈的多项活动，让留校师生甜甜蜜蜜过大年。

团拜会节目缤纷

光华楼13楼多功能厅内喜庆祥和，团拜会共话甲辰新春。穹顶之下，红色灯笼高高挂，锦簇花团竞相开，对联窗花年味浓。满载光荣与梦想，大家跟随《北坡攀登·冲刺百廿》回顾视频，重温复旦人脚步铿锵、奋斗不息的2023。过去一年，全校师生奋楫前行，交出了一份有深度、有力度、有高度、有温度也有广度的答卷，更有“宏扬北坡精神，龙腾瑞气；建设第一个复旦，飞龙在天”的展望。

龙是中华民族图腾和象征，也是十二生肖中唯一的神话动物。出土文献与古文字研究中心的刘钊教授团队登台说字解“龙”，动态展现“龙”字如何穿过中华文明发展的浩荡长河，从甲骨文逐渐演变成我们今日熟悉的简体字。随着一张张考古文物及出土文献的影像闪过，在刘钊与陈思响老师的娓娓道来中，一部沉淀千年的民族图腾演变史仿佛呈现眼前。历史汇聚点滴涓流，润物无声传承为一句中华民族的“龙的传人”。

团拜会文艺表演精彩纷呈。赵容、徐佳颖同学与来自复旦二附校的小朋友合作歌舞《就是现在》，活力热忱的表演赢得全场掌声。港澳台事务办公室主任沈国麟联袂校武术



队指导孔繁辉老师，与舞龙舞狮团队的同学们共演国风秀《飞龙墨舞》。两位新晋复旦院士——高分子科学系和先进材料实验室教授彭慧胜，复旦大学上海数学中心首席教授、数学科学学院教授沈维孝，一起对现场观众发起“最强大脑挑战”。芯片与系统前沿技术研究院的刘明院士携团队带来清新娟丽的民族舞《傣雨濛濛》，展现了傣家姑娘绰约的风姿，描绘出一片彩云盛景。附属耳鼻喉科医院周行涛团队带来一出护眼舞台剧《为eye瞳心，爱笑的眼睛——2024新春特别版》，祝大家在新的年里都平安健康、万事顺遂。附属华山医院普外科甲乳中心医生顾思

闻、复旦大学工会戏剧协会的特邀戏曲艺术家张惠共同呈现昆曲《牡丹亭·游园》。人工智能创新与产业研究院院长漆远教授和他的团队利用AI技术，现场生成一位可以对话的AI爱因斯坦。附属华山医院韩栋、基础医学院花蕾领唱，与机关青年合唱团带来压轴歌曲《灯火里的中国》展现复旦师生昂扬向上的奋进姿态、阔步新征程的信念与信心。

校党委书记裘新、校长金力一同登台，共展对联——“卯兔贺岁，爬北坡攀珠峰，切问近思建一流，落墨破题交出新时代答卷；辰龙迎春，打头阵当尖兵，创新强国同奋斗，首创引领谱写新征程篇章”，横批“深水静流”，为

复旦人送上真挚的新春祝福。

校领导班子成员，学校老领导，专家学者代表，校务委员会、学术委员会、学位评定委员会委员出席新春团拜会。参加团拜会的还有民主党派和群团组织负责人，学校二级单位、职能部门、实体运行研究机构师生员工代表。

留校过年同样精彩

旦苑餐厅三楼、民族餐厅内，大红灯笼高高挂起，《春节序曲》流淌，笑声与祝福交织。校党委书记裘新、校长金力代表学校向全场师生致以新春的问候，为学生代表送上春节慰问礼包。不少院系书记老师和同学们坐在一起，分享一年来的故事

和喜悦。

农家小炒肉、蛋黄狮子头、猪肉炖粉条……从南到北，每一款都是家乡味道。龙年除夕至初二，食堂早中晚三餐，凭卡消费1分钱，美食祝福皆送上。

除夕包饺子、享小吃、看春晚，师生们欢声笑语过新年，还可领走一份小礼品，感受来自学校的温暖新年祝福；初一、初二幸运大转盘抽奖、“画龙点睛”活动，让留校师生欢喜过大年。

红红火火的福字吊牌、精美的手绘黑板报祝福……学生生活园区里年味满满。每一位留校过年的同学，收获学校的“福袋”礼物。“每天前5位在现场发现‘龙’元素的师生可获盆栽‘大吉大利’桔子树一份，到场参与活动的师生也有礼物。”在南苑生活园区，“大吉大利”迎新春活动吸引了不少同学参与，化学系的迪力木拉提·依沙克说：“虽然没回家，但感受到了（学校的）春节的氛围。”

在枫林校区，年味满满的“迎新春，包饺子”活动带来一片欢声笑语，品尝亲手做的“手工”水饺，感受“家”一般的春节年味。“龙飞凤舞迎新岁，福寿安康伴君行”，枫林校区师生们写春联、剪窗花、创作书画，表达对甲辰龙年的美好期待。在北区体育馆举行的“迎新春·写福字”活动迎来不少留学生参与，他们通过写“福”字，领略中华传统文化。

江湾生活园区为10位生肖属龙的“小龙女”“小龙哥”们送上精美“龙袜”。江湾教学楼、智华楼、图书馆以及24小时校园生活服务平台持续送出糖果礼包。江湾体育馆还举行新春运动会，背篓接球、袋鼠跳、套圈、投壶……成功闯关即可获赠新年礼盒礼品。

本报记者 汪祯仪 汪蒙琪
本报记者 成钊 摄

500余支学生队伍开展寒假社会实践

2024年寒假学生社会实践以“行走祖国大地，投身强国建设”为主题，聚焦“中国式现代化进程中的青年担当”，40余个院系及单位的500余支实践队伍，超过1.2万人次本研学生奔赴祖国各地开展理论宣讲、红色寻访、社会调查、学术设计、志愿服务、创新创业、政务实践、劳动学习和返乡宣讲活动。

“投身中国式现代化——复旦青年何为”专题社会实践激励全校学子深度思考在中国式现

代化建设进程的青年作为、青年使命和青年担当，以实际行动回应“强国建设，青年何为”的时代命题。

立足上海，复旦青年深入学习贯彻习近平总书记在上海考察调研最新讲话精神，深刻领悟上海在推进中国式现代化中的龙头带动和示范引领作用，围绕“五个中心建设”“全面深化改革”“人民城市建设”“文化思想建设”“弘扬伟大建党精神”等主题开展社会实践。

胸怀“国之大者”，复旦青年足迹遍布全国各地，围绕经济高质量发展、科技自立自强、乡村振兴、长三角一体化等国家战略开展实践活动，在行走中丈量祖国大地、发现中国精神。

今年假期，超过3700名学子组成700余支返乡宣讲实践队。同学们回到母校，讲述卿云故事，传播“团结、服务、牺牲”的复旦精神，为母校学弟学妹们种下“卓越而有趣”的追求。

来源：校团委

共青团课题立项总数居市高校首位

在团市委2023—2024年度上海学校共青团课题研究中，经过资格审查、专家评审等环节，

我校确立立项课题63项，数量位居市高校之首。同时，纵向对比以往年份，今年我校上海学校

共青团课题立项数亦实现巨大突破。

来源：校团委

港澳台学生赴云南考察国情

为引领港澳台学生深入了解国情，培养家国情怀，提升综合素养，感受云南的历史文化和革命精神，校党委学生工作部1月7日至12日带领22位港

澳台学生前往大理、腾冲、永平等地，在躬行践履中加深对祖国社会发展的认识、对中华优秀传统文化的了解。

来源：学工部

图片新闻

“赠你一支古典玫瑰”



校学生弦乐团2024新年音乐会1月14日在东区艺术教育中心举行，献演7首室内乐经典作品。

摄：罗鹏飞
文：赵天润 洪韵佳